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РОЛЬ МАРКЕТИНГОВОЇ СИСТЕМИ В ЕКОНОМІЧНОМУ МЕХАНІЗМІ 
ПІДПРИЄМСТВ АГРОПРОДОВОЛЬЧОГО СЕКТОРУ

Богданов О.О., аспірант
Одеська національна академія харчових технологій

В даний час функціонування господарюючих суб'єктів здійснюється в 
складних умовах зовнішнього середовища. Система агробізнесу регіону 
представлена в основному різноманітними підприємствами, різного ступеня 
організаційно-економічної стійкості, контрактні відносини між якими носять 
епізодичний, не завжди ефективний і взаємовигідний характер.

Має місце зниження ділової активності основної маси господарюючих 
суб'єктів, інвестиційної привабливості, багато підприємств агропродовольчого 
сектору знаходяться в кризовому стані, єдина програма їх фінансового 
оздоровлення відсутня;

На сьогодні, заходи державної підтримки підприємств 
агропромислового сектора (АПС) не ефективні, безсистемні, часто обмежені 
рішенням «аварійних ситуацій» щодо окремих підприємств і галузей. 
Міжгосподарські та міжгалузеві зв'язки навіть в рамках регіону розбалансовані.

Саме тому потрібне термінове вжиття заходів щодо вдосконалення 
системи управління регіональним АПС і розробка системи заходів по 
підвищенню організаційно-економічної стійкості підприємств системи 
агробізнесу регіону за рахунок стимулювання конкурентних відносин.

Стосовно до умов півдня України, розширення вертикальних і 
горизонтальних партнерських зв'язків підприємств агропродовольчого сектору 
виступає потужним фактором зміцнення стабільності регіонального АПС, а 
потенціал корпоративних структур в системі регіонального АПС є суттєвою 
компонентою сукупного потенціалу економіки регіону, яка визначається як 
можливостями самих учасників інтегрованого об'єднання, так і ресурсною 
базою того регіону, де функціонують корпорації. Підприємства 
агропродовольчого сектору забезпечують істотний внесок у формування 
соціально-економічного потенціалу регіону. При цьому інтегровані об'єднання, 
що створюються на базі великих і стійких підприємств харчової та переробної 
галузі регіонального АПС в значній мірі орієнтовані на використання 
ресурсного потенціалу території [1].
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Результати економічної діяльності учасників в системі «виробництво 
сільськогосподарської сировини - переробка - збут» показують, що найбільшу 
питому вагу в сукупних витратах мають сільськогосподарські організації - в 
середньому 60-65% і більше, переробні підприємства - 20-25, і тільки 10-15% 
витрат припадає на торгівлю. Однак при формуванні цін спостерігається 
зворотна залежність, в результаті чого сільськогосподарські організації мають 
найнижчу виручку.

Удосконалення вивчення ринку ми аналізуємо не тільки як фактор 
закріплення положення в сфері торгівлі, а також як один з основних чинників 
вирішення перерахованих раніше суспільно-виробничих проблем - збільшення 
продуктивності праці в агропродовольчому секторі і прибутку як виробника так 
і працівників.

В даний час для агропродовольчих організацій маркетинг стає одним з 
умов успішного функціонування в нових економічних умовах. Застосування 
маркетингу дозволяє перебудувати свою виробничо-господарську діяльність з 
урахуванням вимог, що пред'являються ринком.

Як категорія, агромаркетінг може розглядатися в двох ракурсах. З 
одного боку, це сукупність економічних відносин, що виникають в процесі 
виробництва і збуту товарів, орієнтованих на кінцевого споживача. З іншого - 
це комплекс маркетингових заходів, елементів, прийомів, здійснюваних усіма 
учасниками виробництва і реалізації товарів різних галузей і підгалузей 
системи агропромислового комплексу.

Дослідження поняття «агропромисловий маркетинг», розпочате Хвесик 
Ю.М., Д. Г. Евансом, Б. Берманом, успішно продовжена дослідженнями 
Шеховцева Л. С., Павленко А. Ф., Теслюк Н. П. та ін.

Роль маркетингової системи в економічному механізмі підприємств 
агропродовольчого сектору проявляється в її функціях. Природні відмінності в 
природі і методах підприємств, що входять в систему АПС, обумовлюють і 
відміну загальних функцій маркетингу. У незмінному вигляді зберігається 
лише дослідницька функція. Решта ж, функції планування асортименту і 
підвищення якості товарів, збуту і розподілу, реклами та стимулювання збуту 
трансформуються, набувають в цих областях управлінський характер [2].

З внутрішньогалузевої точки зору оборот продукції виступає як 
проміжний результат діяльності організацій, що складають первинну ланку 
АПС. Тому процес управління обміном результатами діяльності між 
підрозділами такого роду підприємств або об'єднаннями підприємств 
(госпрозрахункові підрозділи, малі підприємства, кооперативи самостійні або 
входять до складу асоціацій тощо) можна розглядати як 
внутрішньогосподарський маркетинг.

Маркетинг від свого коріння поєднує стратегію управління, маючи 
хороший вплив на обрання різноманітності і різновиди товару. Спочатку це не 
помічалося як сьогодні через те, що кількість опонентів в сфері торгівлі була 
набагато менше. Зі збільшенням кількості виробників і продавців, стала 
помітна сутність маркетингу в ролі поєднує стратегії управління. Беручи до 
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уваги те, що кількість опонентів в сфері торгівлі росла послідовно, через деякий 
час маркетинг отримав "вагому функцію".

Правильніше було б сказати, що зазначена раніше послідовність 
включає кілька практично схожих стратегій "вивчення ринку - вагома 
стратегія" і "вивчення ринку - головна стратегія". Але автор трактує це як: 
"вагоме" неможливо трактувати, як "головне".

Узагальнюючи згадане вище, можна виділити кілька основних 
підсумків: стратегії поліпшення вивчення ринку пов'язані зі збільшенням 
опонентів в сфері торгівлі; виділені Ф.Котлером етапи вдосконалення вивчення 
ринку не розгортають всієї суті маркетингу. Більш прийнятно запропонувати 
таку модель: "вивчення ринку - початкова функція" - "вивчення ринку - вагома 
функція" - "вивчення ринку - головна функція".

Сутність поєднання функції маркетингу в об'єднанні і сукупності всіх 
потужностей і потенціалу виробництва заради найкращого вивчення інтересу 
споживачів до тих чи інших товарів закріпленням позицій в сфері торгівлі, 
зменшенням характерних витрат, збільшенням результативності виробництва 
тощо. Саме так висвітлюється неоднозначність маркетингу, яку так рідко 
враховують вчені [3].

Виробничі фірми в сфері агропромислового сектора, які тримають курс 
на постійне існування і розвиток, функціями маркетингу займаються навчені 
працівники. Планами і завданнями виробництва і всіх його відділів, що 
займаються відповідно прийняття та пропозицій відділу маркетингу. У разі, 
якщо ці пропозиції не враховуються, виробництвом часто лунають збитки, 
часом на цього чекає крах і закриття.

Агропродовольчий маркетинг, який представляє собою всю сукупність 
заходів, пов'язаних з обміном сільськогосподарської продукції та предметів її 
переробки, продовольчими та непродовольчими предметами споживання із 
сільськогосподарської сировини, виробничо-технічними послугами, охоплює 
постачання підприємств АПС, сільськогосподарське виробництво, переробку, 
розподіл і збут кінцевим споживачам, включаючи аналіз їх потреб, мотивацій і 
переваг, є одним з найпотужніших факторів виробництва сучасного 
агропродовольчого комплексу, забезпечує ефективне використання ресурсного 
потенціалу життєво важливої частини АПС, так як він багато в чому обумовлює 
зростання ефективності сільськогосподарського виробництва.
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